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Primitives

Exercice n°1

Trouver une primitive de chacune des fonctions suivantes sur leur ensemble de définition

a(x) =2+ 3x b(x) = 5x — 7x% + 12x3 c(x) =2 —50x + 13x°
d(x) = 5x™ — 14x°™ + 8x™~7

1 1,1 1 1 2 _
e(x) =3x—2+ 2 f(x)=g+"_ig+ﬁ+; g(x) =5x+—5—17x"*
h(x) =3x—4+x7*+5 () == — =5 + =5 (avecn # letn # 6)
. _ e e 6_ 7 _ x%+3x-1
j(x) = cos(x) — 8sin(x) k(x) = 5x N I(x) = —
m(x) = (10x + 3)(5x% + 3x — 2)®> n(x) = (35x% — 3)(5x7 — 3x)’ o(x) = (cos x)(sinx)*
2
p(x) = (5x + 9)(5x2 + 18x)1 q(x) = (%xg - 2x7) (30x8 — 12x°)
6Xx+5 8 3x2-5

r(x) T (3x2+45x+7)5 S(x) ~ (8x-9)7 t(x) T (x3-5x+4)11
u(x) = 25’5—_7 v(x) = —=—

(5x2-14x+7)° (9x-7)"
wix) = - y(x) == z(x) = __2xX+S5

V2x+1 VxZ+l V—xZ-5x+6

. e . e 3x+48

Exercice n°2 : On considére la fonction fdéfinie sur [=]- 1 ; + o [ par fix) = Gl

1. Démontrer qu’il existe deux réels e et § tels que pour tout x de I, on ait : fix) = rf_l + {TfT}Z

2. En déduire la primitive de fqui s’annule en 0.
5
Exercice n°3 : On considére la fonction g définie sur I=1]1 ; + oo [ par g(x) = ﬁg .

a_ . b
(x=1P (x=-1)"

1. Démontrer qu’il existe deux réels a et b tels que pour tout x de L, on ait : g(x) =

e L . 1
2. En déduire la primitive de g qui prend la valeur 5 en 2.

2
Exercice n°4 : Soit 1 une fonction strictement positive et dérivable sur un intervalle L.
1. a. Calculer la dérivée de w\[u sur L.
b. En déduire une primitive de u’yJu sur L.
2, Applications : déterminer les primitives sur I de chacune des fonctions suivantes :
a. fix) =\Ec surI=10;+m] b.fix)=+1-x surl=]-om; ]

c.f(:c]=nﬂx2+l surl= .

Exercice n°5 : Soient les fonctions h et g définies sur R par h(x) =

_X'] X
e 480" Tg

1. Déterminer la primitive G de g sur I qui s’annule en 0.
2. Déterminer la primitive F de i + g sur R qui s”annule en 0.
3. En déduire la primitive H de /i sur R qui s’annule en 0.
Exercice n°6 : Soient les fonctions u et v définies sur B par u(x) = cos?x et v(x) = sin’x
1. Déterminer la primitive S de  + v sur R qui s’annule en 0.
2. a. Soit x un réel, exprimer cos(2x) en fonction de cos®x et sin’x
b. En déduire la primitive D de u — v sur R qui s’annule en 0.
3. Déterminer alors les primitives U et V respectivement de v et v sur i qui s’annulent en 0.

Exercice n°7

Prouver qu’a chaque question la fonction F est une primitive de fsur l'intervalle | indiqué
a) f(x)=tan?x, F(x) =tanx — x I=]—g;g[
b) f(x) =cosx —xsinx F(x) = xcosx I=R

c) f(x)=% F(x)=(x+§)2 I =R}



Exercice n°1
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Primitives (corrections)

Trouver une primitive de chacune des fonctions suivantes sur leur ensemble de définition

a(x) =2+ 3x
3x2
A(x) = 2x +=-

d(x) = 5x™ — 14x°™ + 8x™~7
an+1 14x2n+1 8xTL—6
D(x) = -
n+1 2n+1 n—-6

1
e(x)=3x—2+x—2

3x2 1
E(X)—T—ZX—;
— 2
h(x) =3x—4+x 4+§
3x2 -3
H(X)—T—4X+§
2
=3i_4_x_i
2 3

j(x) = cos(x) — 8sin(x)

J(x) = sin(x) + 8cos(x)

m(x) = (10x + 3)(5x? + 3x — 2)3
M(x) = (5x2+2x—2)

p(x) = (5x +9)(5x2% + 18x)1!
p(x) =3 (10x + 18)(5x? + 18x)*!

1 (5x2+18x)"?
PQx) = 1)
6X+5
r(x) T (3x2+45x+7)5
-1
R(x) = 4(3x2+5x+7)*
5x-7
ulx) = (5x2—14x+7)°
u(x) = 1 10x-14
2 (5x2-14x+7)°
1 10x-14
Ux) = 28(5x2—14x+7)8
2
W) =

W) =2v2x+1

Exercice n°2

1) a + B ax+)+f _ ax+a+f

x+1 0 (x+1)2 (x+1)2  (x+1)2
a=3 a=3 . . _
Q{a+ﬂ=8 @{’stammf(x) =

2) F(x) = 3In(x + 1) + —+c
DoncF(x)=31n(x+1)+J—i+5

b(x) = 5x — 7x% + 12x3 c(x) =2—50x + 13x°

5x2  7x% | 12x* 50x2 | 13x1°
B =% -5+ COg =20 ==+,
1,1 1 1 2 _
f(X)=I+;+F+; g(x)=5x+;—17x4
1 1 1 5x? 2 17x73
FOO=x- %5 (=%
. 9 13 19
i(x) = % =t 7 (avecn # letn # 6)
9 -13 -19
I(x) - (n-1)xn-1 - (2n—-1)x2n-1 = (n—6)xn—6
_ 9 13 19
T (n-Da™ ! | (2n-1)x2n-1  (n—6)x"—6
.6 _ 7 _ x243x-1
k(x) = 5x = 1(x) = =—
3 2
7 x_+3L_ 3 2
K(x) =2 -7 x 2Vx L(x):%”:%#‘?—

n(x) = (35x% — 3)(5x7 — 3x)7

7_2.)8
N(x) _ (5x 83x)

o(x) = (cosx)(sinx)*

i 5
0(x) = — (smgx))

2
@) = (Zx° - 2x7)" (30x® — 12x9)
35 2 6
q(x) = (?x9 — 2x7) (35x8 — 14x6);
359 7\2
6\ —=x"—2x
Qx) = ;—(9 3 )
(x) = —2 t(x) = _ 3x*-5
sx) = (8x—9)7 x) = (x3-5x+4)11
-1 -1
SG) = 6(8x—9)® T(x) = 10(x3—5x+4)10
13
U(X) (9x-7)5
13 9
U(X) - ?(99(—7)5
13 -1
V(x) = "9 4(9x-7)*
2 _ —2x-5
y() = = 2(0) =~ Teere

Y(x) =2vx?+1 Z(x) =—-2V—x®2—5x+6—x

a 3x+8

B

_a __ax+a+f _
donc f(x) = — + o GrD? = aD? @3x+8=axta+p
3 8
preiel (x+1)2

or on veut que F(O)=0¢>31n(0+1)+#51+c=0<i>—5+c=0

W
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Exercice n°3

a B alx-1)+f _ ax—a+f .« B 2x+3 __ ax—a+p _ _
(x-1%  @-13  (x-1)3  (x-1)3 donc g(x) = o T oy Com - o X t3=ax—a+tf
a=2 a=2 . . 2 5
& {—a’ +p=3 = {,8 _ g ainsi gx) = G2 + Go0°
2)G(x) = S N or on veut que G(2) =lo-2 3 4c=lo-2-24.=1
x-1  2(x-1)2 2 2-1  2(2-1)2 2 2 2

& c=5doncG(x) = —ﬁ_ 2(,:1)2 +5

Exercice n°4

1) a) (u\/ﬂ)’ =u'Vu+ux % =u'vu+ %u’\/ﬂ = %u’\/ﬂ

b) u'vu = % X %u’\/ﬂ donc u’vu a pour primitives gu\/ﬂ +c

2)a) f(x) =Vx = 1Vx donc F(x) = gx\/}

b) f(x) =V1—x=—-1X(=1V1—x)doncF(x) = —-1x(1—x)VI—x=(x—1)V1—x
of(x)=xVx2+1= %(Zx\/m) donc F(x) = %(x2 +DVxZ+1

Exercice n°5

Prouver
_x 1 2x _1 2 _ 1 2 — -
glx) = T : S TonE donc G(x) = 2ln(l + x%) + c de plusonveut G(0) = 0 & 21n(1 +0°)+c=0=c=0
Ainsi G (x) = ~In(1 + x?)
3 3_+_ 1+ 2 2
2)f(x) = h(x) + g(x) = 1ix2 + 1:;2 = ixf = x(1+xx2) = x donc F(x) = x? +c

2 2
DeplusonveutqueF(O):0¢>07+c=0¢>c=0 ainsiF(x)=x7

3)h(x) =f(x) —g(x)doncH(x) =F(x) —G(x) +c = x;—%ln(l +xH)+c
De plus onveut que H(0) =0 < ¢ = 0 donc H(x) = %2 —%ln(l + x?)

Exercice n°6

1)s(x) = u(x) + v(x) = (cosx)? + (sinx)? = 1 donc S(x) = x + ¢

de plus onveut S(0) = 0donc 0 + ¢ = 0donc S(x) = x

2)a) cos(2x) = cos x cosx — sinx sinx = (cos x)? — (sin x)?

b) d(x) = u(x) — v(x) = (cosx)? — (sinx)? = cos(2x) = %2 cos(2x) donc D(x) = %sin(Zx) +c
onveutD(0) =0 <¢>%sin(0) +c=0®c=0

c)ona:s(x) =ulx) +v(x)etd(x) = u(x) — v(x) doncu(x) = %(s(x) + d(x)) etv(x) = %(s(x) — d(x))

1

ainsi U(x) = %(S(x) +D(x)) = > (x + %sin(Zx)) pas besoin de chercher de constante S et D s’annulent en 0

1

etV(x) = %(S(x) — D(x)) =3 (x — %sin(Zx)) pas besoin de chercher de constante S et D s’annulent en 0

Exercice n°7
Prouver qu’a chaque question la fonction F est une primitive de fsur l'intervalle | indiqué

sinx ' _
cosx x donc F (x) - (cosx)? T (cosx)? ' (cosx)?

(tanx)? = f(x) donc F est bien une primitive de f sur|.
b) F'(x) =1cosx + x(—sinx) = f(x) doncF est bien une primitive de f sur |
c) F'(x)=2 (1 —%) (x +1) =2 (x +%—l—i) =2 (x —x—13) = f(x) donc F est bien une primitive de f

x x  x3

: ; 2 i 2 ; 2
CosXxXcosx—(—sInx)sinx COosSXx sinx sinx
a) F(x)=tanx—x = ( ) _ 1= osn)” | Ginv)” =(Cosx) =

sur |



